

# 山西省体育局

---

晋体办函〔2022〕50号

## 山西省体育局关于对省政协十二届五次会议 社会建设类第0093号提案的答复

尊敬的郭蕾委员：

您好！您提出的《关于加强社会体育建设 推动健康山西高质量发展的建议》收悉。

您在提案中提出我省各地市在加强体育建设，促进省市高质量健康发展的情况与先进省份相比，还存在不少的短板，首先是体育健身场地不足，健身去哪儿的难题没有得到有效解决；其次是精品赛事培育不够，体育产业高质量发展赋能不足；三是全民健身投入不足，体制机制保障不够并据此提出了相应的建议。

您的建议很好，经我局全民健身处认真研究，现答复如下：

### 一、要进一步加大体育场地设施建设的力度

当前，我省体育场地数量占全国体育场地总量的2.93%，体育场地面积占全国体育场地面积的2.58%，全省人均体育场地面积2.40平方米，全国排名中等略偏上，但目前大部分县（市、区）没有完全建成综合性的一场三馆。

下一步，我们将按照《“十四五”时期全民健身设施补短板工作实施方案》和《关于编制“十四五”全民健身场地设施补短板整体解决方案的通知》要求，积极作为，主动作为，加强体育公园、健身房、健身步道、社会足球场、全民健身中心、公共体育场、户外运动场所、公共体育场地等项目建设，全面提升我省体育场地设施的数量和质量，力争到2030年，基本实现全民健身“6565四级工程”全覆盖和人均体育场地面积不低于2.6平方米的目标。不论是体育场地的建设质量还是体育场地的建设数量，较当前都更上一层楼，前进一大步。

## 二、要进一步加大精品赛事培育的力度

2021年中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会推介的体育旅游十佳精品景区、十佳精品路线、十佳精品赛事、十佳目的地四个方面的全部53个项目中，我省只有大同市长城一号旅游公路户外运动路线、晋中国际柔力球交流大会入选。我省作为旅游大省，目前体育对旅游的带动和促进作用明显不足。

我们将协同有关部门，因时因地开展群众身边的健身活动，分层分类引导运动项目发展，并注重开展群众喜闻乐见的健步走、山地户外自行车、健身气功等运动项目，积极培育冰雪、滑轮、击剑、极限运动等具有消费引领特征的休闲运动时尚项目，并依托当地的人文景观、自然资源、地域特色，打造运动特色项目，以精品赛事为抓手，打造具有区域特色和可持续性品牌赛事的活动，使乡土特色的生态体育和休闲体育成为提升

当地城市综合实力的名片和品牌。力争在未来体育文化博览会、中国体育旅游博览会上叫响山西品牌，在体育旅游十佳精品景区、十佳精品路线、十佳精品赛事、十佳目的地的推介活动中有不俗的表现，全面超越前期的水平。

### 三、要进一步加大群众体育和竞技体育协调发展

群众体育与竞技体育协调发展，互相促进，两手都要抓、两手都要硬。近年来，我省在竞技体育的赛场上也屡建战功，特别是在2022年北京冬奥会上，代表我国出战的小将苏翊鸣更是有不俗的表现，一次又一次让五星红旗在奥林匹克的赛场上升起。在习近平总书记的关心下，一条以人民为中心的“健康之路”正在铺设。体现了我国政府倡导促进国民健康的生活和提高人口的健康素质的意志和决心。

我省的体育科研工作者秉承体育科研服务健康山西的宗旨，虽然受到新冠疫情的影响，在2021年持续数月，先后深入乡村、学校、幼儿园、机关，对最小到3岁、年长到80岁以上的居民进行了全民健身活动状况调查，初步掌握我省百姓的健身习惯、健身特点、健身态度等及在健身中存在的困惑和亟待解决的问题。为决策部门衡量我省群众的体质水平、摸清百姓的健身特点、推进“健康山西”提供了数据支撑。下一步我们将加大对群众体育工作的支持力度，从人员配备上抽调肯吃苦、能吃苦、勇于奉献的精兵强将，在财力上加大对群众体育工作的投入，进一步促使我省的群众体育和竞技体育协调持续发展。

#### 四、要进一步加大社会体育经费保障力度

我省作为中部省份之一，总体还欠发达。更需要在关乎百姓民生的健康大事中，紧跟国家的步伐，一步一个脚印，持续推进。

悠悠民生，健康最大。“没有全民健康，就没有全面小康”“经济要发展，健康要上去”“人民的获得感、幸福感、安全感都离不开健康”；“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”……。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民身体健康作为全面建成小康社会的重要内容，从维护全民健康和实现国家长远发展的角度出发，全面部署、持续推进。

2015年，“健康中国”上升为国家战略；2016年，《“健康中国2030”规划纲要》印发；2017年，十九大报告明确提出“实施健康中国战略”；2018年政府工作报告中，推进健康中国战略被纳入提高保障和改善民生水平的重点工作；2019年7月15日《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国办〔2019〕13号）发布。我们将继续秉持习近平在全国教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上指出体育四个“是”：体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是促进经济社会发展的重要动力，是展示国家文化软实力的重要平台的讲话精神，持续加大对社会体育工作的支持力度，以优异的社会体育工作成果惠及三晋父老。

以上是我们围绕您的提案拟做的工作，我们将在此工作的

基础上深耕细作，逐步完善细化，为推进“健康山西”有所作为。

感谢您对体育工作的关心和支持，并欢迎以后提出更多宝贵的意见。

此致

敬礼

部门负责人：赵雁峰 山西省体育局局长

牵头处室负责人：张文智 山西省体育局全民健身处处长

提案承办人：刘双月 山西省体育局全民健身处二级调研员

联系电话：0351-7686150 13834596787

